

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

КГБ ЛИТ. ССР

1 ОТДЕЛ

№ 4471

10

1979 г.

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Кандидата на вербовку А.Т.И.

№ л/д. « 21 » сентября 1979 г.

Анисимов

По делу

Источник находился во Франции с ноября 1978 г. по август 1979 г.

Общие впечатления о Франции. Большинство французов положительно относятся к СССР и выступают за дальнейшие контакты с нашей страной. Отдельные французы из среды интеллигенции, которые бывали в СССР наряду с положительными моментами, отмечают и отдельные недостатки в сфере быта, обслуживания и т.д. Некоторые из них считают, что однопартийная избирательная система в СССР недемократична и приводят в пример Францию с ее многопартийной избирательной системой. Это отмечается и в материалах печатных изданий "Фигаро", "Монд" и некоторых других. Авторы некоторых статей указанных изданий, по-видимому, не плохо знают жизнь в СССР. Много статей негативного содержания печаталось в различных изданиях перед визитом Кискара Д'естена в Москву.

Помимо периодических изданий имеется много другой литературы, имеющей антисоветскую направленность. По мнению источника, существуют определенные политические силы заинтересованные в выпуске подобного рода литературы.

По мнению источника, обстановка во Франции не препятствует контактам между французскими и советскими гражданами.

За время пребывания источник встречался и беседовал со следующими французскими гражданами:

Профессор Парижской консерватории Жерар Писко, ведет класс тромбона. По отношению к советским стажерам относится лояльно.

Солист Парижской оперы Мишель Мишель (музыкант),

(A) т.в. Свешев д.д.

*Печатные и др. издаваемые в Франции научные
группы и др. издаваемые в Франции научные
группы. Это необходимо учитывать при изучении
данного сообщения более подробно.*

11/5-1979.

Они

много разъезжает с гастролями, по характеру деловой человек, политикой не интересуется.

Профессор Медунской консерватории (пригород Парижа), музыкант Жак Бузз, неоднократно бывал на гастролях в СССР в составе национального оркестра Франции. Конкурент профессора Ис. Лимера.

Архитектор из Андоры Либеро Висса, безработный, примерно 30-летнего возраста, среднего роста, в очках, худощавый, черные волосы, лысоватый, по характеру темпераментный, общительный, владеет французским, испанским (католонским), английским, немного итальянским, бывал в Египте, Англии. По своей инициативе общался со многими советскими стажерами. Помогал им ознакомиться с обстановкой, часто бывал в комнатах советских стажеров. В процессе общения со стажерами проявлен интерес к их семейному, финансовому положению, месту работы, некоторым биографическим данным. Разговорами на политические темы не интересовался. Известен сотрудникам советского посольства во Франции. Источник проживал с ним в течение двух недель в одной комнате. После него с _____ проживал другой советский стажер Геннадий Новиков. Источника перевели в комнату этажом ниже.

Сириец по имени Рене, с которым источника познакомил А. Висса. Источник общался с ним на бытовой почве. По мнению источника, Рене хорошо был осведомлен о жизни советских стажеров, активно общался со стажерами предыдущего потока. Познакомил источника со своей знакомой, француженкой по национальности.

Она свободно владеет русским языком, бывала и собирается в будущем приехать в СССР. По ее словам, является преподавателем русского языка в средней школе.

Рене по характеру спокойный, но замечается внутренняя нервозность, наблюдательный. Среднего роста, черный, с большим шрамом на лице. Хорошо относится к советским стажерам и любит общаться с ними. По его словам, занимается металлопластикой и заканчивает диплом в университете.

Источник встречался также с несколькими литовскими эмигрантами:

Бернард Райфас 4 Rue Béginet тельцо
78100 st. Germain en Laye tel. 4512903

коммерсант, политикой не занимается. Внесен в какой-то список по причине чего не может выехать даже в Финляндию. Хочет посетить Литву. По его словам, родственников в Литве не имеет. Поддерживает связь с другими литовскими эмигрантами, проживающими в Париже. Брат Бернара в настоящее время занимает пост вице-министра иностранных дел Ватикана.

Ксендз И. Петрович 7 Rue Léonard - et Paul
75004 Paris tel. 2786585 . Находясь у него в гостях источник отметил наличие большого количества религиозной и антисоветской литературы.

В антисоветских листовках описывались факты преследования верующих в Литве. В основном была информация из Вильнюса. В ней упоминалось о Шядуйкисе, который поставил у себя в полисаднике никеле, но местные власти потребовали убрать ее, на что он ответил отказом. Упоминалось также о какой-то преподавательнице музыки из школы "Дваренаса", которая подверглась гонениям за веру.

Фамилия начинается на К. Ксендз И. Петрович часто выезжает в ФРГ и Бельгию. Имеет определенный вес среди литовских эмигрантов.

В настоящее время среди литовской эмиграции произошел раскол на несколько группировок. Это вызвано борьбой за лидирующее положение среди эмигрантов. Среди литовских эмигрантов преобладает религиозное настроение. Ксендз И. Петрович говорил о том, что власть в Литве может измениться. Он считает, что Литва может быть Социалистической, но без русских. Источник получения литературы Петрович, не указывал.

Актриса Масиаше Каракис литовским владеет плохо, была на стажировке в Литве, хорошо отзывалась о Литве, понравился прием. Участвует в любительских спектаклях литовцев. Постоянной работы не имеет.

Петрович Киминас 14 Rue Audinot
Paris 07

среднего роста, волосы черные, носит очки. По отношению к Советской Литве в целом настроен лояльно, но виду того, что его отец был

репрессирован он высказывал недовольства действиями властей. Издал книгу, которая называется "Былое отчуждение". Эту книгу написал его отец. В этой книжке охвачен период становления буржуазной Литвы и первые годы ее существования.

Иштванас Мицкевич - художник-скульптор

спец. художник-график, занимается историей искусства и Литвы. В Литву приехать не собирается по причине того, что считает что его друзья побоятся с ним встретиться или общаться. Он высказывает за Литву без русских. Изредка переписывается со своими друзьями в Литве.

Эдита Рехнер (Rechner) 10 лет ут Paul

92370 СНАУССЕ. Посещала Литву и собирается в дальнейшем приехать. В Литовской ССР у нее проживают близкие родственники.

Супруги канадцы Саймон и Анна Мицкевичи высокого роста, худощавый, в очках, по специальности юниоршист. Ее специальность гравика и литовская литература; среднего росы, темная. Оба постоянно проживают в Канаде по адресу: 22 Longside ave Westmount
от Canada m9 n3E3.

А. Мицкевич приезжал в Литву примерно два года назад. Материальное положение среднее. Имеет связи среди литовских эмигрантов, проживающих в Париже.

Игорь Рог, диссидент, выехавший примерно один год тому назад из Ленинграда. Источник познакомился с ним на выставке. Профессия - художник. Спрашивал у источника, есть ли среди стажеров такие лица, которые могли бы переправить литературу в СССР, где у него остались знакомые. Его жена Рог является, по его словам, спец. в ядерной физике, работает и проживает в ФРГ, вроде бы в г. Мюнхене. По его словам, у его жены возникали вначале трудности в связи с плохим знанием немецкого языка.

Совместно с источником проходили стажировку следующие лица:

Зигмас Казлаускас, место работы - симфонический оркестр Литовской государственной филармонии. Во время прохождения практики злоупотреблял спиртными напитками. Познакомился с Петроносова на почве того, что жене Казлаускаса были нужны медикаменты, которые ему достал

Петросянис перед самым отъездом в СССР. Часто встречался с И.Петросяном наедине и возвращался от него вынужденно. О характере бесед с Петросяном Казлаускас с источником не делился. Совим пьяным видом в гостях у Л.Клишаса производил неприятное впечатление. На этой почве у источника были конфликты с Казлаускасом.

Лаймонас Тапинис - киножурналист, работает в ВГУ. Во время стажировки вел себя положительно.

Иозас Наглявичюс - инженер из ВИСИ, вел себя положительно.

Стажер из Ленинграда - Иванов Дмитрий Юрьевич. Создалось впечатление о нем, как о грамотном, умном человеке. В общении с людьми осторожен, приглядывается к собеседнику. Показал себя с положительной стороны. На политические темы рассуждает зрело.

Геннадий Новиков - стажер из Иркутска, работал в области современной политики Франции. Показал себя с положительной стороны. Выступал на отдельных мероприятиях как представитель Советского Посольства. О нем создалось впечатление, как об умном, политически грамотном человеке. По характеру спокойный, уравновешенный.

Справка: Кандидат на "Ъ" представил данное сообщение в порядке выполнения данного ему перед выездом за границу поручения.

Литовские эмигранты И.Петросянис, Р.Бергис, Г.Мицис, Л.Часонис, А.Мицис, проживающие во Франции, известны 1 Отделу и 5 Службе КГБ Литовской ССР.

Мероприятия: Проверить лиц из числа иностранцев и литовских эмигрантов, проходящих по сообщению впервые по учетам КГБ ССР и КГБ Литовской ССР. Копию данного сообщения направить во 2 Отдела 2 Управления тов. Вайшилие, в 1 Отдел и 5 Службу КГБ Литовской ССР.

Задание агенту С целью создания условий для дальнейшего развития контакта установить переписку с литовскими эмигрантами, проживающими во Франции, Э.Рекнер и М.Ильяков.

ксп которые собираются в будущем приехать в Литовскую ССР по частным делам.

Используя хорошие отношения с Казлаускасом З. во время встреч и бесед с ним не проявляя излишнего любопытства и наязчивости постараться выяснить просил ли ксендз И.Петросянис Казлаускаса выполнить по возвращению в Лит. ССР какую-либо просьбу. Продолжить наблюдение за поведением Казлаускаса с целью получения дополнительных характеризующих его данных

Обратить внимание, не допускает ли Казлаускас националистических и антисоветских высказываний, не восхваляет ли западный образ жизни.

Оперуполномоченный 2 Отдела
2 Управления КГБ Литовской ССР
младший лейтенант

Анисимов

№ 2/2-5497

" 5 " октября 1979 года

отп. 4 экз.

1 - подлинник в дело № 29311

2 - в л.д. № 29311

3 - 2 Отдел 2 Управление тов. Вайшилэ

4 - I Отдел КГБ Лит. ССР

5 - 5 Служба КГБ Лит. ССР

исп. Анисимов

печ. Райко

ИАО просмотрено Скиндирскис

03.10.79